

中华诗词吟诵大会走向世界,多国学子来沪参赛 哥大纽大学生共吟《钗头凤》

“呦呦鹿鸣,食野之苹。我有嘉宾,鼓瑟吹笙”“红酥手,黄滕酒,满城春色宫墙柳”……以“诗词共美,山海同吟”为主题的2024全球中华诗词吟诵大会暨第八届中华诗词吟诵大会近日在上海大学举行。中华诗词的魅力从古流传至今,也流传到了海外。

青年报记者 刘晶晶



美国哥伦比亚大学和纽约大学的学生吟诵《钗头凤》。

受访者供图

人对《钗头凤》的诠释令人为之动容,可见虽然作品的表现形式之间有差异,但传达的情感却可以跨越文化而感动人心。”

来自哈萨克斯坦国立欧亚大学的六位选手吟诵的《大唐江月情》和来自巴西巴伊亚联邦大学的两位选手吟诵的南宋

词人辛弃疾名篇《青玉案·元夕》也分别拿下国际组一等奖。三支国外吟诵团队用他们的理解和感悟,赋予了中国诗词别样的风貌与色彩,可见中华诗词能够跨越文化的鸿沟,激发人类共通的情感与想象。

国内组特等奖则由上海大学张佳琦、

王方文祺等十位同学带来的《上元一梦》和中南大学李星吾、陈心雨等十一位同学带来的《郴州旅舍》分别摘得。上海大学学子深婉吟诵的《上元一梦》,音韵流转间道尽上元佳节的悠悠之思,尽显中华诗词的情韵之美。中南大学同学吟诵的《郴州旅舍》,则用声情语意描绘出“哀筝一弄湘江曲,声声写尽湘波绿”的潇湘大地,展现出水雾朦胧、饱含诗意的“雾失楼台,月迷津渡”的郴州之景。

作为央视中国诗词大会学术总负责人,上海师范大学李定广教授也分享吟诵经验给在座的诗词爱好者。他指出,吟诵需要注意三点,首先是吟诵技巧,吟诵要在“写”与“讲”上注意,不要犯基础性的错误;其次是节奏和抑扬,吟诵节奏、抑扬要与作品风格相符;第三则是入声字,吟诵难点正是入声字,需要大力认真掌握。

中华诗词学会常务副会长、《中华诗词》副主编林峰林则表示,这次吟诵大会能走向世界,是一次世界人民的文化交响,更具全球意味。中外元素以及现当代诗词元素的融入,是今后诗词吟诵更好发展的星星之火,盼望更多的燎原之势,反映时代新声。中国韵文学会会长、浙江工业大学教授肖瑞峰则表达了自己的期望,希望上海大学诗词吟诵大会越来越好,能够成为国际性赛事。

以双语学习助力“健康中国”

交大师生志愿者深入社区服务老年人

青年报记者 刘昕璐
通讯员 林芷馨 孔莘瑶

本报讯 语言与健康有着密切的关联,双语学习可以持续激活大脑,延缓认知衰退。一群大学师生志愿者正以双语学习助力“健康中国”的推进。

上海交通大学外国语学院师生最近前往江川路街道河东社区党群服务站开展联合共建,举行外国语学院本科生公共英语教学中心党支部主题党日,同时开展社区公益语言健康科普“预防优于治疗,韵律助益人生”系列活动。师生志愿者们发挥双语优势,将教学科研和社会健康服务紧密结合,深入社区服务老年人的身心健康,用实际行动响应和助力实现健康中国目标。

热身环节,2022级本科生孔莘瑶同学带领老年人进行了一系列词句理解、搭配相关的小游戏,让大家在充满趣味性的互动活动中感受到阅读理解能力的重要性。老年人都全神贯注、认真思考、积极作答,还常常因成功答对题目颇感自豪,现场气氛热烈、充满欢声笑语。

教工支部党员、助理教授林苡老师介绍阅读和朗诵对大脑健康的益处。她提到,朗诵和阅读有利于增强注意力和记忆力,缓解压力和焦虑,还能增强呼吸发音器官的肌肉活力、改善体态。同时,林苡还强调了在AI大环境下,学习外语仍很有必要,中老年开始学习外语也并不晚。教工党员张菁、李鑫和王栋老师朗诵了《进一步全面深化改革的重要作用和必要性》的节选内容,向在场居民展示了朗诵的发声技巧。

在韵律干预活动环节,2023级研究生徐非同同学带领四位志愿者示范了元气满满的《Left and Right》舞蹈,江妍结合肢体语言给老年人讲解了歌曲中的英语单词词义,以及英语单词、句子的韵律特征。志愿者带领全场共同练习韵律操,在富有韵律感的歌曲伴奏下操练stomp(踏步)、hop(跳)、wobble(扭动)、clap(拍手)等动作,身心得以放松,现场气氛活跃而热烈。

据悉,外国语学院本科生公共英语教学中心党支部与河东居委是签约共建支部,自2021年起,外国语学院便持续不断地为河东社区输送精彩纷呈的活动,积极开展志愿服务,丰富居民的精神文化生活。每学期,外院师生会来到社区为老年人开展系列免费听力筛查、认知诊断活动,目前共开展了六次语言健康科普讲座、预防干预活动,深受社区居民的好评与欢迎。



保护未成年人网络安全

黄浦区“e空间”联合工作室揭牌

青年报记者 郭颖

本报讯 近年来,随着大数据、云计算等新型技术的成熟和广泛应用,网络在给未成年人学习、生活带来极大便利的同时,也极易被不法分子利用,诱发网络沉迷、网络侵害、网络不良信息等问题。为此,黄浦区未成年人网络保护“e空间”联合工作室11月19日在外滩党群服务中心揭牌,黄浦区网络举报宣传周主题活动同时举办。

为进一步营造有利于未成年人身心健康的网络环境,加强对未成年人网络保护的综合协调处置,及时有效惩治网络侵害未

成年人违法犯罪罪,净化未成年人网络e空间,保障未成年人合法权益,黄浦区检察院、黄浦公安分局、黄浦区委网信办成立未成年人网络保护“e空间”联合工作室,并签署《黄浦区未成年人网络保护“e空间”联合工作室实施办法》。

该实施办法明确,工作室将关注网络平台中可能影响未成年人身心健康的信息,聚焦内容安全、人身安全、信息安全、消费安全、沉迷防治、素养促进等方面开展协同治理。

成员单位还将探索组建网络生态法治教育宣讲团,组织交流巡讲等活动,促进优质宣传资源共享,不断丰富法治宣传形式、提升普法力度。

2025中国乙巳(蛇)年贵金属纪念币正式发行

生肖文化是中国传统文化的重要组成部分,与每一个中国人生活紧密相连。为传承生肖文化,中国人民银行从1981年开始,每年连续发行以生肖为主题的贵金属纪念币。而2025中国乙巳(蛇)年贵金属纪念币于2024年11月18日正式发行,以新颖的设计创意,助推生肖文化的发展与弘扬。

该套贵金属纪念币共12枚,其中金质纪念币7枚,银质纪念币4枚,铂质纪念币1枚,均为中华人民共和国法定货币和精制币,成色均为99.9%。

12枚贵金属纪念币各具特色,全品种使用不同图稿,一币一图,呈现出多姿多彩的生肖文化。其中3克圆形金质纪念币背面为装饰蛇造型,衬以牡丹纹组合设计,表达蛇年繁花似锦,吉祥如意的的美好寓意。15克圆形银质纪念币背面

图案将装饰蛇造型与牡丹、如意、卷草纹和远山等元素结合,勾勒出富有灵性的生肖蛇形象。500克圆形金质纪念币背面图案充分表现了蛇盘绕的优美形态,蛇身装饰剪纸风格纹样,使整幅画面充满动感和生机。



2025中国乙巳(蛇)年贵金属纪念币可通过中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行、招商银行、中国民生银行、兴业银行、银联、平安银行、北京农村商业银行线上渠道进行预约购买。